[解读]做好经济体检 服务省域治理 为高质量发展走在前列保驾护航（江苏）
根据审计法规定，江苏省审计厅组织对2019年度省级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。今年的审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦“六稳”“六保”等重点任务，克服疫情影响，实行大数据审计与现场审计相结合，提升审计效能、服务省域治理。在审计中，更加关注重大政策落实，促进政令畅通、落地生根；更加关注财政支出绩效，促进提质增效、节用裕民；更加关注打好“三大攻坚战”，促进脱贫攻坚等目标任务如期完成；更加关注民生改善，促进高水平全面建成小康社会。7月30日，受省政府委托，省审计厅厅长侯学元向省十三届人大常委会第十七次会议作了《关于江苏省2019年度省级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称审计工作报告）。重点反映了省级财政管理审计、省级部门预算执行审计、省级专项资金绩效审计、重大政策措施落实跟踪审计、“三大攻坚战”及重点民生项目资金审计等五个方面内容，主要有以下四个方面特点：

一是紧扣“两手抓”“双胜利”等中心工作，既服务打好疫情防控阻击战，又关注“六稳”“六保”等任务落实。按照审计署统一部署，组织700多名审计人员，对全省疫情防控财政专项资金、社会捐赠款物等进行审计。从审计情况看，全省各地各部门把疫情防控作为头等大事，闻令而动、积极有为，有效维护了人民生命安全和身体健康。通过审计，督促1.44亿元财政专项资金分配下拨，促进所有社会捐赠资金基本安排到位，切实保障疫情防控款物规范高效使用。为推动做好“六稳”工作、落实“六保”任务，组织对稳就业、稳投资等政策落实情况开展跟踪审计。在稳就业政策落实方面，重点揭示了失业稳岗返还覆盖率较低、个别单位违规套取就业补助资金等问题，切实维护资金安全，推动就业优先政策落实；在省级政府投资重大项目推进方面，揭示了个别项目推进较慢、项目资金管理不规范等问题，促进加快进度、完善管理，努力为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”提供有力保障。

二是紧扣积极的财政政策加力提效要求，既推动政府真正过“紧日子”，又促进全面实施预算绩效管理。运用大数据手段，实现对省级109家一级预算单位的数据分析“全覆盖”，并组织对其中60家单位进行现场审计或核实，同时延伸了73家下属单位，重点审计部门预算执行、“三公”两费支出，以及国有资产管理等情况。审计情况表明，109家一级预算单位“三公”两费支出比上年下降17.94%，体现了节用裕民的要求。审计也揭示了少数部门预算执行进度较慢、一些单位资产底数不清等问题。积极适应预算监督重点向支出预算和政策拓展的要求，坚持把绩效理念贯穿审计工作始终，在工作报告中专题反映资金使用绩效方面的问题，推动加快盘活存量资金、改进预算绩效管理，促进提升财政资金使用效益和资产资源配置效率，把钱真正用在“刀刃”上。

三是紧扣高水平全面建成小康社会目标任务，既助力打好“三大攻坚战”，又注重保障和改善民生。继续组织对政府隐性债务化解、省定重点帮扶县（区）扶贫政策落实、以及沿江8市水污染防治情况进行审计。审计情况表明，省有关部门和地区认真贯彻中央和省决策部署，强化债务管控，推进精准脱贫，认真落实“共抓大保护，不搞大开发”要求，“三大攻坚战”相关任务如期完成。为推动惠民富民政策落到实处，今年进一步加大对企业职工基本养老保险基金、苏北地区农民住房条件改善和保障性安居工程等民生项目资金的审计力度，并在报告中反映了部分地区企业养老保险覆盖不够全面、部分项目建设管理不够规范、保障房相关贷款政策落实不到位等问题，有力维护人民群众切身利益,推动增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

四是紧扣做好审计监督“后半篇文章”，既敢于发现问题，又善于推动解决问题。对审计指出的问题，审计机关均向有关部门单位提出了处理意见和建议，相关部门高度重视，积极采取措施、立行立改、加强管理、完善制度，有的问题已基本整改到位。截至目前，省财政已将未及时缴库的非税收入补缴入库6.1亿元，收回结存在部门单位的存量资金2.55亿元；税务部门已追缴税款2.35亿元。对审计发现的失业保险稳岗返还程序繁琐、影响申报的问题，省有关部门及时发文简化相关程序，取得明显成效，至今年5月，获得返还的企业数比例由审计时的6%上升至84%，形成了发现问题、整改问题、完善制度的工作闭环，达到了“治已病”“防未病”的良好效果。下一步，省审计厅将按照省委、省政府部署要求和省人大常委会审议意见，认真督促各地各部门单位持续抓好整改，确保整改到位，并在明年1月向省人大常委会报告全面整改情况。（李鎏）

